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- Raadpleeg uw dealer voor de max. massa die uw wagen mag trekken.
- Die maximale Anhangelast ihres Fahrzeuges kénnen Sie im Fahrzeugschein oder im

Benutzerhandbuch nachlesen.

- For the max. trailer weight of your car please refer to the owner's manual or your car

homologation documents.

- Pour connaitre le poids maxi remarquable pour votre voiture consulter la notice

d'utilisation de votre voiture ou la carte grise.

- Consulte a su distribuidor sobre el peso maximo que puede remolcar su vehiculo.

- Deres forhandler vil kunne oplyse Dem om den hgijst tilladte vaegt efter Deres karetgj.

- Ta kontakt med forhandleren angadende den maksimale vekt som bilen kan trekke.

- Se handboken eller registreringsbevis for max slapvagnsvikt for din bil.

- Tarkista suurin sallittu vetopaino ajoneuvon ohjekirjasta tai rekisteriotteesta.

- Per conoscere il peso massimo rimorchiabile dalla propria autovettura, fare riferimento al

manuale d'istruzione od ai documenti di omologazione della vettura stessa.

- Maximalni pfipustna hmotnost pfivésu pro VaSe vozidlo je uvedena v technickém

prikazu nebo v uzivatelské pfirucce.

- A maximalis vontathat6 tomegegrél gy6z6djon meg a gépkocsi kezelési konyvébél, vagy

a gépkocsi tipusbizonyitvanyabdl.

. Machmaanyro Maccy npuuena npocnm NpoBepsATb B 3aBOAICKOW KHVDKKE Unn no B

TUNOBOM cepTudukaTe aBTOMOOUNS.

Meegeleverde onderdelen Piezas incluidas Mukana tulevat osat

Mitgelieferte Befestigungsteile

Provided parts
Materiel de fixation joint
CnMCOoK KOMMNEKTYLWNX

Medfglgende komponenter
Vedlagt festemateriell
Medféljande komponenter

Componenti forniti a corredo
Dodané upewvfiovaci dily
Tartozékjegyzék

% 10. 1x  ©18x3,5x12 17. 4x  M12
18. 2x M16
@ 19. 16x MI2
11. 2X M16x50 20. 5x M6
12. 4x  M12x110 (10.9)
13. 8x  M12x40 (10.9)
14. 8x  M12x1,25x30 g% gi mg
15. 1x  M6x40 e ax M6
16. 2x  M6x20 - X




(CZ) 042972 Navod k montazi:

1.

pON

10.

11.
12.
13.
14.
15.
16.

Formule ke zjisténi D-hodnoty :

Podle pfilozeného seznamu zkontrolovat jednotlivé soucasti tazného zafizeni. Pokud
je to nezbytné, odstranit ze styénych bodd v zavazadlovém prostoru ochranny
prostfedek

Odmontujte tazné oc¢ko (toto uz v budoucnu nebudete potfebovat).

Odmontujte naraznik.

V pfipadé vozidel se vzduSnym kompresorem odmontujte vzdusny kompresor z
pravé strany podvozkového tramu spolu s jeho &tyfmi kusy konozlemi (4 kusy Sroubt
0 rozmeéru M6).

Volné pfichytte boéni plechy (3,4) k vnitfnim stranam vybézka podvozkoych tramu v
bodech s oznacenim ,a” a ,b” spolu s dodanymi upevriovacimi dily a soucastkami
(7), na zakladé vykresu.

Volné pfichytte pfidané plechy (5,6) k dolni strané vybézk( podvozkoych traml v
bodech s oznagenim ,c”, a potom je volné pfichytte k bo&nim plechim (3,4) v
bodech s ozna¢enim ,d” spolu s dodanymi upevriovacimi dily, na zékladé vykresu.
Volné pfichytte korpus tazného haku (1) k boénim plechdm (3,4) v bodech s
oznacenim ,e” spolu s dodanymi upevriovacimi dily, na zékladé vykresu.

Namontujte taznou kouli (2) na korpus tazného héku.

Umistéte tazny hak do prostfedni polohy, a potom utdhnéte vSechny Srouby
uvedenymi krouticimi momenty:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Pfipevnéte soucastku ¢islo 8 k boénim plechum pfes bod s oznacenim ,f” spolu s
dodanymi upevfiovacimi dily, na zakladé vykresu. Namontujte zpatky vzduSny
kompresor k dodanému plechu &islo 8 spolu s jeho tfemi konzolemi a tovarnimi
Srouby.

Vyfiznéte naraznik na zakladé dodané Sablony (dejte pozor na ro¢nik vyroby!!!).
Namontutje zpéatky naraznik.

Pfipevnéte naraznik k tazné kouli v bodech s oznacenim ,g” spolu s dodanymi
maticemi ¢islo M6 a podlozkami listové pruziny. (Dodané plechy se pouZivaji pouze
pro modely vyrobené po ro¢niku 2003).

Po ujeti zhruba 1000 km dotadhnout vSechny Srouby a matice na vySe uvedené
hodnoty to¢ivého momentu.

Firma Bosal nenese zodpovédnost za jakoukoliv zavadu na vyrobku zplsobenou
nespravnym zachazenim na strané uZivatele nebo osoby za kterou je zodpovédny.
Montaz tazného zafizeni smi byt vykonané jen v odborné dilné.

zatizeni pfivésem [kg] x celkova vaha vozidla [kg] X 9,81
zatiZzeni pfivésem [kg] + celkovéa vaha vozidla [kg] 1000

ho==l

=D [kN]

(D) 042972 Anbauanweisung:

1.

2.
3.
4

©®

10.

11.
12.
13.

14.
15.

16.

Formel fur D-Wert-Ermittlung :

Die Anhangevorrichtung auspacken und die Befestigungsteile auf Vollstandigkeit
Uberpriufen. Im Bereich der Befestigungspunkte den Unterbodenschutz entfernen.
Die Schleppdse abmontieren (wird spater nicht mehr benétigt).

Den StoRdampfer abmontieren.

Bei Fahrzeugen mit Luftkompressor diesen von der rechten Seite des
Fahrgestellrahmens abmontieren, zusammen mit den 4 Befestigungskonsolen (4
Stck. M6-er Schrauben).

Die Seitenplatten (3,4) lose an den Punkten ,a“ und ,b“ an den Innenseiten der
Fahrgestellaufsatze befestigen, mit den beigelegten Verbindungselementen und
dem Zubehor (7), der Zeichnung entsprechend.

Die Zubehorplatten (5,6) lose an den Punkten ,c* an der Unterseite des
Fahrgestellrahmens befestigen, dann die Seitenplatten (3,4) lose an den Punkten
.d“ befestigen, mit den beigelegten Verbindungselementen, der Zeichnung
entsprechend.

Den Schlepphakenkdrper (1) lose an den Punkten ,e“ der Seitenplatten (3,4)
befestigen, mit den beigelegten Verbindungselementen, der Zeichnung
entsprechend.

Die Schleppkugel (2) an den Schlepphakenkérper montieren.

Den Schlepphaken in der Mitte ausrichten, dann alle Schrauben festziehen:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Durch den Punkt ,f* der Seitenplatte das 8-er Zubehorteil befestigen, mit den
beigelegten Distanzhaltern und Verbindungselementen, der Zeichnung
entsprechend. Den Luftkompressor an die 8-er Zubehorplatte zurickmontieren, mit
den 3 Haltekonsolen und den werksseitigen Schrauben.

Den StoRRdampfer entsprechend der beigelegten Schneidschablone ausschneiden
(Die Jahresangabe beachten!!!).

Den StoRdampfer zuriickmontieren.

Den StoRdampfer an den Punkten ,g“ am Schlepphaken befestigen, mit den
werksseitigen Schrauben und den beigelegten M6-Muttern mit Federring. (Die 9-er
Zubehdrplatten sind nur bei den nach 2003 gebauten Modellen zu verwenden).
Nach ca. 1000 km die Bolzenverbindungen, wie angegeben, nachziehen.

Fir einen Mangel am Produkt, der durch den Fahrzeughalter oder eine andere
Person aufgrund unsachgemafer Benutzung verursacht wurde, Ubernimmt Bosal
keine Haftung. (art. 185 lid 2 N.B.W.)

Die Montierung des Schlepphakens darf ausschlielich durch eine Fachwerkstatt
durchgefihrt werden.

Anhéngelast [kg] x Kfz. Gesamtgewicht [kg] X 9,81
Anhangelast [kg] + Kfz. Gesamtgewicht [kg] 1000

=D [kN]



(DK) 042972 Montagevejledning:

1.

2.
3.
4

10.

11.
12.
13.

14.
15.

Formel til registering af D-veerdien :

Fjern de dele og monteringsmaterialer. der sidder pa treekkrogen. Eventuelt kit pa
fastgerelsespunkterne fiernes.

Fjern treekgjet (der bliver ikke brug for det fremover).

Fjern kofangeren.

Ved biler udstyret med Iluftkompressor fjern Iluftkompressor
monteringskonsoller (4x skruer M6) fra den hgjre chassisvange.
Fastger sidepladerne (3, 4) lgst til chassisvangernes inderside i positioner "a” og "b”
vha. medfglgende bolte, skiver, matrikker og tilbehgr (7) iflg. tegning.

Fastger tilbehgrspladerne (5, 6) lgst til karosseriets bund i positioner "c” og fastger
dem lgst til sidepladerne (3, 4) i positioner "d” vha. medfglgende beslag som vist pa
tegningen.

Fastger treekkrogen (1) Igst til sidepladerne (3, 4) i positioner "e” vha. medfelgende
beslag som vist pa tegningen.

Monter traekkuglen (2) pa traekkrogen.

Juster treekkrogen i midten og efterspaend alle skruer:

og de 4

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Fastger tilbeher 8 i sidepladens position ,f” med det medfglgende afstandsstykke og
beslag som vist pa tegningen. Seet luftkompressoren pa plads til tilbehgrsplade 8
med de 3 monteringskonsoller og originale skruer.

Afstik kofangeren ifglge den medfglgende skabelon (pas pa argang !!!).

Seet kofangeren pa plads igen.

Fastggr kofangeren til treekkrogen i positioner "g” med de originale skruer og de
medfglgende mgtrikker M6 og fiederskiver. (Tilbehgrspladerne 9 skal kun bruges for
modeller fremstillet efter 2003.)

Det er ngdvendigt at efterspaende mgtrikkerne efter ca. 1000 km.

Bosal kan ikke ggres ansvarlig for mangler ved produktet, der er opstaet som faglge af
skyld eller ukyndig anvendelse af brugeren eller en person, som han er ansvarlig for
(8 185, stk. 2 N.B.W. (hollandsk privatret).

Anhaeengerlast [kg] x keretgjets totalvaegt [kg] 9,81
Anhaeengerlast [kg] + keretgjets totalvaegt [kg] 1000
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=D [kN]

(E) 042972 Instrucciones de montaje:

1.

2.
3.
4

10.

11.
12.
13.
14.

15.

16.

Formula para la
determinacion del valor D :

Sacar las piezas y el material de sujeccion incluidos en el gancho de remolque. Si
procede, retirar el pegamento existente en los puntos de sujeccion.

Desmonte al ojo de remolque (a este ya no lo vamos a necesitar mas).

Desmonte al parachoques.

En el caso de los autos que poseen compresor de airé, desmonte de la barra del
chasis del lado derecho al compresor de airé conjuntamente con su 4 consolas de
fijacion. (4 tornillos M6).

Fije con laxitud las laminas laterales (3,4) al lado interior de las prolongaciones del
chasis en los puntos "a” y "b”, con los elementos de enlace y accesorios (7) adjuntos,
segln muestra la figura.

Fije con laxitud las laminas accesorias (5,6) a la parte inferior de las barras del chasis
en los puntos "c”, después fijelos con laxitud a las ldaminas laterales (3,4) en los puntos
"d” con los elementos de enlace adjuntos, seguiin muestra la figura.

Fije con laxitud el cuerpo del gancho de remolque (1) a las laminas laterales (3,4) en
los puntos "e", con los elementos de enlace adjuntos, segin muestra la figura.

Monte la bola de remolque (2) al cuerpo del gancho de remolque.

Ajuste a la posicién central al gancho de remolque, después debe fijar bien todos los
tornillos.

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Fije a través del punto "f” de la lamina lateral al accesorio 8 con el separador y con los
elementos de enlace adjunto, segin muestra la figura. Vuelva a montar al compresor
de airé a la lamina accesoria 8 con las 3 consolas de sostén y los tornillos de fabrica.
Recorte el parachoques segln el patrén recortable adjunto. (jjjtenga cuidado con el
afo de fabricacion!!!).

Vuelva a montar al parachoques.

Fije el parachoques al gancho de remolque en los puntos "g” con los tornillos de
fabrica y con las contratuercas M6, arandelas de fijacion adjuntas. (A las laminas
accesorias 9 s6lo hay que utilizarlas en los modelos fabricados después del 2003).
Cada 1000 km de uso es necesario comprobar las conexiones del perno (segun los
pares de apriete dados).

Bosal no asume responsabilidad de ningln tipo por defectos en el producto causados
por o debidos a un uso imprudente, tanto por parte del usuario como de cualquier
persona bajo su responsabilidad (art. 185, parrafo 2 N.B.W. (Cadigo Civil Holandés)).
El montaje del gancho remolque puede ser efectuado solo por oficina profesional.

Cargo de remolque [kg] x Peso total del vehiculo [kg] X 9,81
Cargo de remolque [kg] + Peso total del vehiculo [kg] 1000

=D [kN]



(F) 042972 Description du montage:

1.

2.
3.
4

10.

11.
12.
13.
14.
15.

16.

Formule pour la détermination de la valeur D :

Séparer les différents éléments d'attelage. Enlever le mastic de protection autour des

points de fixation.

Démonter la boule d’attelage (elle ne sera plus nécessaire)..

Démonter le pare-chocs.

Concernant les voitures pourvues de compresseur a air, démonter le compresseur a
air y compris ses 4 piéces de consoles de fixation de la droite poutre de chéssis (4
piéces de vis M6).

Fixer les plagues latérales (3,4) lachement au c6té intérieur des prolongements du
chassis, aux points ,a” et ,b” par les éléments de fixation et par les accessoires (7)
livrés selon le dessin.

Fixer les plaques accessoires (5,6) lachement a la partie basse des poutres du
chassis aux points ,c” et puis aux plaques latérales (3,4) lachement aux points ,d”
par les éléments de fixation livrés selon le dessin.

Fixer le corps de I'attelage (1) lachement aux plaques latérales (3,4) aux points ,e”
par les éléments de fixation livrés selon le dessin.

Monter la boule de I'attelage (2) au corps de I'attelage.

Régler I'attelage en position centrale et serrer toutes les vis fixes:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Fixer accessoire 8 par I'entretoise et par les éléments de fixation livrés a travers point
. de la plague latérale selon le dessin. Remonter le compresseur a air avec ses 3
pieces de consoles de support par les vis originales a la plaque accessoire 8.
Découper le pare-chocs a la base du gabarit de découpe livré (faire attention a I'an
de production!!!).

Remonter le pare-chocs.

Fixer le pare-chocs a l'attelage par les vis originales et les écrous M6 livrés et par les
rondelles a ressort aux points ,g”. (Les plaques accessoires 9 2003 ne doivent étre
utilisées qu'aux modéles produits apres 2003.)

Il est conseillé de vérifier le serrage de toute la boulonnerie apes 1000 Km de traction.
Bosal décline toute responsabilité concernant des défauts éventuels de cet attelage qui
seraient causés par une mauvaise utilisation. Seul I'utilisateur est responsable.

Le crochet de remorquage ne peut étre monté que par un garage spécialisé.

charge remorquée [kg] x PTR [kg] N 9,81
charge remorquée [kg] + PTR [kg] 1000

ho==l

=D[kN]

(SF) 042972 Asennusohjeet:

1.

2.
3.
4

10.

11.
12.
13.

14.
15.

16.

Kaava D-arvon laskentaa varten :

Pura vetokoukku pakka us ja tarkista listasta, ettd kaikki asennuksessa tarvittavat
osat loytyvat. Jos tarpeellista poista alustansuojaus kiinnityskohdista.

Pura vetosilma (tata ei téstedes tulla tarvitsemaan).

Pura puskuri.

llmakompressorilla varustetun auton tapauksessa pura ilmakompressori oikean
puolen alustatangosta 4 kiinnityskonsolin kanssa (4 kpl M6-ruuvia).

Kiinnité sivulevyt (3,4) alustakielekkeiden sisépuolelle pisteistd "a” ja "b”, oheisilla
sitomaelementeilld ja varusteilla (7) kuvan mukaisesti.

Kiinnité varustelevyt (5,6) l6ysasti alustatankojen pohjaan pisteista “c” ja sen jalkeen
my®s sivulevyihin (3,4) pisteista "d” oheisilla sitomaelementeilla kuvan mukaisesti.
Kiinnitd vetokoukku (1) I6ysasti sivulevyihin (3,4) pisteistda "e” oheisilla
sitomaelementeilla kuvan mukaisesti.

Asenna vetokuula (2) vetokoukkuun.

Aseta vetokoukku keskiasentoon, ja sen jalkeen kirista kaikki ruuvit.

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Kiinnitd varuste 8 sivulevyn pisteen “f” kautta, oheisella vélikappaleella ja oheisilla
sitomalementeilla kuvan mukaisesti. Asenna ilmakompressori paikalleen
varustelevyyn 8 kayttamalla 3 konsolia ja tehtaan ruuveja.

Leikkaa puskuri oheisen leikkauskaavan mukaisesti (muista vuosikerta!!!).

Asenna puskuri paikalleen.

Kiinnité puskuri vetokoukkuun pisteista “g” kayttamalla tehtaan ruuveja, oheisia M6-
ruuveja ja jousialuslevyja. (Varustelevyt 9 on kaytettdva ainoastaan vuoden 2003
jalkeisissa malleissa.)

Tuhannen kilometrin jalkeen kiristys tarkistettava.

Bosalia ei voida pitdd vastuullisena aine- tai henkildvahingoista, jotka johtuvat
vaarasta asennuksesta tai vaarasta kaytosta (artikla 185 kohta 2 NBW).

Vetokoukun saa asentaa vain ammattihuoltopaja.

Ventokuorma [kg] x ajoneuvon kok.paino [kg] X 9,81
Ventokuorma [kg] + ajoneuvon kok.paino [kg] 1000

=D [kN]



(GB) 042972 Fitting instructions:
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Formula for D-value :

Unpack the towing bracket and check its contents against the parts list. If necessary,
remove the underseal from around the fitting points of the luggage compartment /
frame members.

Dismount the towing eye (it will be no longer used).

Dismount the bumper.

In case of cars having an air compressor dismount the air compressor with its 4 pc
brackets from the right-sided frame member (4 pc M6 screws).

Loosely fix the sideplates (3, 4) to the inner side of the frame extensions at points “a”
and “b” with the attached bonding units and accessories (7) in accordance with the
drawing.

Loosely fix the accessory plates (5, 6) to the lower side of the frame members at points
“c”, and then loosely fix them to the sideplates (3, 4) at points “d” with the attached
bonding units in accordance with the drawing.

Loosely fix the towing hook body (1) to the sideplates (3, 4) at points “e” with the
attached bonding units in accordance with the drawing.

Dismount the towing ball (2) onto the towing hook body.

Adjust the towing hook into mid-position, and then tighten all the screws:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Fix accessory 8 to the sideplate through its point “f” with the attached spacer and
bonding units in accordance with the drawing. Remount the air compressor to the
accessory plate 8 with its 3 pc brackets and factory-made screws.

Cut out the bumper in accordance with the attached template (pay attention to the
model year!!!).

Remount the bumper.

Fix the bumper to the towing hook at points “g” with the factory-made screws and the
attached M6 nuts, spring washers. (The accessory plates 9 shall be used only for the
models manufactured after 2003.)

After about 1000 km use, re-tighten the bolts and nuts to the specified torque.

Bosal cannot be held responsible for any defects in the product caused by fault or by
any injudicious use whatever of the user or a person he is liable for. (sect. 185. art. 2
N.B.W.)

Only specialised services are authorised to install drawhooks.

trailer load [kg] x vehicle total weight [kg] 9,81
trailer load [kg] + vehicle total weight [kg] * 71000

=D [kN]

ho==l

(H) 042972 Szerelési utasitas:

1.

2.
3.
4

© ®

10.

11.
12.
13.
14.
15.

16.

D-érték szamitas :

Csomagolja ki a vonéhorgot és a tartozékokat, majd vizsgalja at minden darabjat. Ha
szikséges, a rogzité pontok teriiletén a védéragasztot tavolitsa el.

Szerelje le a vondszemet (erre a tovabbiakban nem lesz sziikség).

Szerelje le a lokharitét.

Légkompresszorral rendelkez6 auték esetén szerelje le a jobb oldali alvazgerendarél
a légkompresszort a 4 db rogzité konzoljaval egyditt (4 db M6 csavar).

Lazan rogzitse az oldallemezeket (3,4) az alvaznyulvanyok belsé oldalahoz az ,a”
és ,b” pontokon, a mellékelt kotéelemekkel és tartozékokkal (7), a rajz alapjan.
Lazan rogzitse a tartozéklemezeket (5,6) az alvazgerendak aljahoz a ,,c” pontokon,
majd lazan rogzitse az oldallemezekhez (3,4) a ,d” pontokon a mellékelt
kotéelemekkel, a rajz alapjan.

Lazan rogzitse a vonohorogtestet (1) az oldallemezekhez (3,4) az ,e” pontokon a
mellékelt kotéelemekkel, a rajz alapjan.

Szerelje a von6gombot (2) és a vondhorogtestre.

Igazitsa kozéphelyzetbe a vonéhorgot, majd hiizza fixre az 6sszes csavart:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Rogzitse az oldallemez ,f” pontjan keresztil a 8-as tartozékot a mellékelt tavtartoval
és kotéelemekkel a rajz alapjan. Szerelije vissza a légkompresszort a 8-as
tartozéklemezhez, és a 3 db tartokonzaljaval, a gyari csavarokkal.

Vagja ki a I6kharitét a mellékelt kivagdsablon alapjan (figyeljen az évjaratra!!l).
Szerelje vissza a lokharitot.

Rogzitse a lokharitét a vondhoroghoz az ,g” pontokon a gyari csavarokkal, és a
mellékelt M6 anyékkal, rugos alatétekkel. (A 9-es tartozéklemezeket csak a 2003
utan gyartott modellekhez kell felhasznalni.)

Korilbelll 1000 vontatott kilométer utan a vonéhorog régzité csavarjainak feszességét
ellenérizni kell, és sziikség esetén utanhizni a megfeleld nyomatékkal.

A Bosal garanciat vallal, kiveve a nem rendeltetés szerinti hasznalatb6l adédoé
hibakeért. (art. 185 lid 2 N.B.W)

A vonohorog felszerelését kizarolag szakmihely végezheti.

utanfutd dssztdmege [kg] x gépkocsi dssztémege [kg] . 9,81
utanfutd 6ssztomege [kg] + gépkocsi dssztomege [kg] 1000

=D [kN]



(1) 042972 Istruzioni di montaggio:

1.

pON

10.

11.
12.
13.
14.
15.

16.

Formula per il rilevamento del valore D :

Aprire l'imballaggio della struttura di traino e controllare il contenutoa fronte
dell'elenco componenti. Se necessario, rimuovere il mastice di protezione intorno ai
punti di fissaggio.

Smontare la sfera di traino (di questa in seguito non vi sara piu bisogno).

Smontare il paraurti.

In caso di automobili aventi compressore pneumatico smontare dall'asse del telaio di
destra il compressore pneumatico insieme ai 4 tasselli di fissaggio (4 bulloni M6).
Fissare senza stringere le piastre laterali (3, 4) al lato interno delle appendici del
telaio ai punti “a” e “b”, con gli elementi di collegamento e gli accessori (7) inclusi, in
base al disegno.

Fissare senza stringere le piastre accessorie (5, 6) sul fondo delle assi del telaio ai
punti “c”, poi fissarle senza stringere alle piastre laterali (3, 4) ai punti “d”, con gli
elementi di collegamento inclusi, in base al disegno.

Fissare senza stringere il blocco del gancio di traino (1) alle piastre laterali (3, 4) ai
punti “e”, con gli elementi di collegamento inclusi, in base al disegno.

Montare la sfera di traino (2) sul blocco del gancio di traino.

Regolare il gancio di traino in posizione centrale, poi stringere tutti i bulloni:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Fissare I'accessorio 8 attraverso il punto “f” della piastra laterale tramite il supporto
distanziatore e gli elementi di collegamento allegati, in base al disegno. Rimontare il
compressore pneumatico sulla piastra accessoria 8 con i 3 taselli di sostegno e i
bulloni di fabbrica.

Tagliare il paraurti in base alla sagoma di ritaglio allegata (fare attenzione all’anno di
fabbricazione).

Rimontare il paraurti.

Fissare il paraurti al gancio di traino ai punti “g” con i bulloni di fabbrica, con le
rondelle a molla e i dadi M6 inclusi. (La piastra accessoria 9 deve essere utilizzata
solo per i modelli prodotti dopo il 2003.)

Verificare il serraggio di tutti i bulloni dopo i primi 1000 Km. di traino.

La Bosal declina ogni responsabilita per errato o imperfetto montaggio del dispositivo
di traino, come pure per uso errato o improprio dello stesso.

L’installazione del gancio di traino deve essere effettuata esclusivamente da tecnici
specializzati.

peso massimo [kg] x peso totale vettura [kg] X 9,81
peso massimo [kg] + peso totale vettura [kg] 1000

ho==l

=D [kN]

(N) 042972 Monteringsveiledning:

1.

2.
3.
4

© ®

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

Formel for D-verdi-beregningen :

Fjern vedlagte deler og festemateriell fra tilhengerfestet. Fjern eventuelt kitt som
matte befinne seg pa festepunktene.

Demonter slepegyet (dette trenger du ikke lenger).

Demonter stgtfangeren.

| tilfelle biler med Iluftkompressor demonter luftkompressoren fra den heyre
chassisvangen, samt dens 4 braketter (4 stykker M6 bolter).

Fest sideplatene (3,4) lgst til den indre siden av chassisvangene ved punktene ,a” og
.b" ved hjelp av de vedlagte festeelementene og tilbehar (7), i henhold til bildet.

Fest platene (5,6) til undersiden av chassisvangene ved punktene ,c”, og fest dem
Igst til sideplatene (3,4) ved punktene ,d” ved hjelp av de vedlagte festeelementene
og i henhold til bildet.

Fest tilhengerfestet (1) lgst til sideplatene (3,4) ved punktene ,e” ved hjelp av de
vedlagte festeelementene og i henhold til bildet.

Monter kuledelen (2) og kontaktholderen pa tilhengerfestet.

Sett tilhengerfestet i riktig stilling i midten og trekk alle boltene godt til:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Fest tilbehegr 8 gjennom punkt ,f° pa sideplaten ved hjelp av de vedlagte
festeelementene og i henhold til bildet. Sett luftkompressoren tilbake ved platen 8
samt dens 3 braketter, ved hjelp av fabrikkboltene.

Lag en utsparing i stgtfangeren ved hjelp av den vedlagte sjablongen (pass pa
arsgangen!).

Sett stetfangeren tilbake pa plass igjen.

Fest stgtfangeren til tilhengerfestet ved punktene ,g” ved hjelp av fabrikkboltene og
de vedlagte M6 muttere og sprengskivere. (Platene 9 brukes bare for modeller etter
2003.).

Det er ngdvendig a etterstramme boltforbindelsene etter ca. 1000 km (i henhold til de
oppgitte tilstramningsmomentene).

Bosal kan ikke stilles ansvarlig for noen mangel ved produktet som kan forarsakes av
skjgdeslas eller ukyndig bruk. Ansvaret er brukerens eget (paragraf 185. ledd 2 i den
nederlandske sivilrettslige lovboken).

Monteringen av tilhengerfestet skal alltid utfares pa fagverksted.

Tilhengerlast [kg] x bil-totalvekt [kg] . 9,81
Tilhengerlast [kg] + bil-totalvekt [kg] 1000

=D [kN]



(NL) 042972 Montagehandleiding:

1.

2.
3.
4

10.

11.
12.
13.

14.

15.

16.

Formule t.b.v. bepaling van de D-waarde :

Meegeleverde onderdelen en bevestigingsmaterialen van de trekhaak verwijderen.
Eventueel aanwezige kit ter plaatse van de bevestigingspunten verwijderen.
Verwijder het trekoog (deze komt te vervallen).

Demonteer de achterbumper.

Bij auto’s, die met een kompressor zijn uitgerust, moet de kompressor inclusief de
met 4 schroeven bevestigde montageconsol (4 stuks M6) worden gedemonteerd.
Bevestig de zijplaten (3 en 4) handvast aan de binnenkant van de chassisbalken op
de punten ,a” en ,b”, met behulp van de meegeleverde bevestigingsmaterialen en
onderdelen (7), aan de hand van de tekening.

Bevesting de onderdeelplaten (5 en 6) handvast eerst aan de onderkant van de
chassisbalken op de punten ,c”, daarna aan de zijplaten (3 en 4) op de punten ,d”,
met behulp van de meegeleverde bevestigingsmaterialen, aan de hand van de
tekening.

Bevestig de trekhaak (1) handvast aan de zijplaten (3 en 4) op de punten ,e” met
behulp van de meegeleverde bevestigingsmaterialen, aan de hand van de tekening.
Monteer de trekkogel (2) aan de trekhaak.

Zet de trekhaak in het midden en haal alle bouten aan:

M16 (8.8) 195 Nm
M12(10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Monteer de onderdeel 8 door de zijplaat op punt “f” met behulp van de meegeleverde
afstandhouder en bevestigingsmaterialen aan de hand van de tekening. Monteer de
kompressor met behulp van onderdeel 8 en de drie montageconsols, met de
originele schroeven.

Maak een uitsparing in de achterbumper aan de hand van het bijgaande sjabloon (let
op het bouwjaar!!!).

Monteer de achterbumper.

Bevestig de achterbumper aan de trekhaak op de punten ,g” met de originele
schroeven en de meegeleverde M6 moeren en springveren (de onderdeelplaten 9
alleen gebruiken bij modellen met bouwjaar na 2003).

Het is noodzakelijk om na ca. 1000 km gebruik de boutverbindingen na te trekken
(volgens gegeven aanhaalmomenten).

Bosal kan niet aansprakelijk worden gesteld voor enig gebrek in het produkt zoals
veroorzaakt door de schuld of door welk onoordeelkundig gebruik ook van de
gebruiker of een persoon voor wie hij aansprakelijk is (art. 185. lid 2 N.B.W.).

De montage van de trekhaak mag uitsluitend door een erkende garage uitgevoerd
worden.

getrokken gewicht [kg] x totaal gewicht voertuig [kg] N 9,81
getrokken gewicht [kg] + totaal gewicht voertuig [kg] 1000

ho==l

=D[kN]

(PL) 042972 Instrukcija montazu:

1. Nalezy rozpakowac¢ hak holowniczy i akcesoria i doktadnie sprawdzi¢ kazda czesc¢.
W okolicy punktéw umocowania nalezy usuna¢ tasme ochronna.

2. Nalezy zdemontowac¢ pierscien holowniczy (nie bedzie on juz potrzebny).

3. Nalezy zdemontowa¢ zderzak.

4. W przypadku samochodéw wyposazonych w kompresor powietrza z prawej belki
podwozia nalezy zdemontowaé¢ kompresor razem z 4 wspornikami (4 sruby M16).

5. Nalezy luzno zamontowa¢ plyty boczne (3,4) do wewnetrznej strony wystepow
podwozia w punktach ,a” i ,b” na podstawie rysunku za pomocg dotaczonych do
zestawu elementéw mocujacych i dodatkéw (7).

6. Nalezy luzno zamontowa¢ ptyty podporowe (5,6) do spodu belek podwozia w
punktach ,c” a nastepnie luzno zamontowaé¢ do ptyt bocznych (3,4) w punktach ,d”
na podstawie rysunku za pomoca dotgczonych do zestawu elementéw mocujacych.

7. Nalezy luzno zamontowac blok holowniczy (1) do ptyt bocznych (3,4) w punktach ,e”
na podstawie rysunku za pomoca dotaczonych do zestawu elementéw mocujacych.

8. Nalezy zamontowac zaczep kulisty (2) do bloku holowniczego.

9. Hak holowniczy nalezy ustawi¢ w pozycji srodkowej i dokreci¢ wszystkie sruby:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

10. Czes¢ nr 8 nalezy zamontowac poprzez punkt ,f” ptyty bocznej na podstawie rysunku
za pomoca dotaczonych do zestawu elementéw dystansowych i mocujgcych. Nalezy
zamontowa¢ z powrotem kompresor do ptyty nr 8 za pomocg 3 fabrycznych
wspornikéw i $rub.

11. Na zderzaku nalezy wykona¢ wyciecie na podstawie dotgczonego szablonu (nalezy
zwréci¢ uwage na rocznik!!!l).

12. Nalezy zamontowac z powrotem zderzak.

13. Nalezy przymocowac zderzak do haka holowniczego w punktach ,,g” za pomoca $rub
fabrycznych, dotaczonych do zestawu nakretek M6 i podktadek sprezystych. (Ptyty
dodatkowe nr 9 nalezy wykorzysta¢ jedynie w przypadku modeli wyprodukowanych
po 2003 roku.)

14. Po zamontowaniu haka holowniczego i przebiegu okoto 1000 km nalezy sprawdzi¢
wszystkie sruby mocujace i w razie potrzeby dokreci¢ odpowiednim momentem.

15. Bosal zapewnia gwarancje, za wyjatkiem uszkodzen powstatych w wyniku
nieprawidtowego uzytkowania. (art.185 lid N.B.W.)

16. Montaz haka holowniczego moze wykonac¢ wytgcznie serwis autoryzowany.

. . . . ~. catkowita masa przyczepy [kg] x catkowita masa pojazdu [kg] 9,81
Obliczanie wartosci D: catkowita masa przyczepy [kg] + catkowita masa pojazdu [kg] 1000

=D [kN]



(RU) 042972 YKa3aHusi MO MOHTaXy:

1.

2.
3.
4

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

BbluncneHve senuynHel D:

Pacnakyiite dapkon u ero npuMHaanexHocT, a 3aTem MpoBepbTe KaxAaylo AeTanb.
Ecnun HyxHo, To B TouKax doukcauum yaanuTe 3alimTHYIO0 HaKMnenky;

[leMOHTVpy¥iTe TAroBoe O4KO (B AarnbHeNLIEeM OHO He MOHaZobuTCS).

LemoHTupynTe 6amnep.

B cnyyae wMawwH, CcHabXeHHbIX BO3AYLWHbLIM KOMMPECCOPOM AEMOHTUpYnTe
BO3AYLUHbIA KOMMPECCOpP C NPaBOCTOPOHHEW 6anku waccu ¢ 4-mMsi 3aKpennsioLmmm
KoHconsmm (4 BuHTa M6).

Cnerka npukpenute 6GokoBble nnactuHbl (3, 4) K BHYTPEHHEW CTOPOHE BbICTYMNOB
waccm B Toykax ,a” u ,b”, C MOMOLbIO MPUMOXKEHHBIX KPEMEeXHbIX 3NEMEHTOB WU
akkceccyapos (7), Ha OCHOBE pPUCYHKa.

Cnerka npvkpenute akceccyapHble nnactuHbl (5, 6) ko gHy 6anku waccu B Toykax ,c”,
rocre 4yero crerka npukpenute Kk 6okoBbIM NnacTuHam (3, 4) B Toukax ,,d” ¢ MOMOLLbIO
NPUNOXEHHBIX KPEMEeXHbIX 3N1EMEHTOB, Ha OCHOBE PUCYHKA.

Cnerka npukpenute capkon (1) k 6okoBbIM nnacTuHam (3, 4), B To4kax ,.e” ¢ NOMOLLbIO
NPUIOXEHHBIX KPEMEXHbIX ANIEMEHTOB, HA OCHOBE PUCYHKa.

MpukpenuTe Taroson wapwuk (2) Ha Teno dapkona.

YcTtaHoBuTe dhapkon no LeHTPy, NOCcrne Yero 3aTtsaHuTe BCe BUHTHLI 4O ynopa.

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Mpukpenute akceccyap 8 4epe3 TOuky ,f° OGOKOBOM NNAacTuUHbl C MOMOLLbLIO
NPUIOXEHHON MPOKMaAKN N KPEMneXHbIX 3fIeMEHTOB, Ha OCHOBE PUCYHKa. YCTaHOBUTE
06paTHO BO3AYLUHBLIA KOMMApPeccop C 3-Ms AepXaliMMU KOHCOMSMU M 3aBOACKMMMU
BMHTaMm K akceccyapHomn nnactuHe 8.

BoblpexbTe Gamnep Ha ocHoBe wabnoHa Ans Bbipe3aHus (obpallanTe BHUMaHWE Ha
rog npoussogctealll).

YcTaHoBuTe obpaTHO BGamnep.

Mpukpenute Gamnep k dapkony B Touykax ,g” C MOMOLLbI 33aBOACKMX BUHTOB,
NPUIOXEHHbIX raek M6 1 NpyXuHHbIX NOAKMAAOK (akceccyapHble MnacTuHbl 9 Hago
MCMOMnb30BaTh TOMLKO C MOAENAMM, BbiMyLleHHbIMU nocne 2003 r.)

Mocne npobera okono 1000 kM C uMcnonb3oBaHMEM apKkona HY>XHO MpOBEPUTb
3aTsHXKKY BCEX BWHTOB KpemnmneHus dapkona u, npu HeobxoaMmocCTW, 3aTsHyTb WX
YCTaHOBMNEHHbIM MOMEHTOM 3aTSKKK;

Bosai 0aéT rapaHTuio Ha dhapkon, KpoMe criyyaeB, Korga cpapkon Mcnonb30Banu He no
Ha3HadeHuto (art. 185 Ild 2 N.B.W);

MoHTax TaroBoro kptoka (dapkona) paspellaeTcs MpPOM3BOAUTL UCKIMIOYUTENBHO
crneumMacTepckMMn 1 cepsrucamu;

Obuwas macca npuuena [kr] x Obwas macca 9,81
aBToMobuns [kr]

O6was macca npuuena [kr] + O6wasi macca
aBTomMoo6uns [kr]

000 - PN

ho==l

(S) 042972 Monteringsinstruktion:

1.

Pown

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

Formel for faststélining av D-véardet :

Packa upp monteringssatsen och kontrollera innehallet mot detaljbeskrivning. Om det
behdvs tag bort underredsmassa runt monteringspunkterna i bagageutrymmet och
under bilen.

Montera av dragmaskan (denna kommer ej att anvandas mer).

Montera av stotfangaren.

| fall av fordonen, som forfogar 6ver en luftkompressor, montera av luftkompressorn,
samt sina 4 monteringskonsolen, fran underrede-bjalken, som finns p& den hdgra
sidan (4 skruvarna M6).

Sétta fast sidoskivorna (3,4) — endast 16sligt —, pa den inre sidan av underrede-
utsprangarna, vid punkterna ,a” och ,b”, med hjalp av dom bifogade bindelementerna,
och tillbehdren (7), enligt teckningen.

Sétta fast tillbehdrskivorna (5,6) — endast 16sligt — , pa den undre delen av underrede-
bjalkarna, vid punkterna ,c”, sedan séatta dom fast — endast 16sligt —, pa sidoskivorna
(3,4), vid punkterna ,d”, med hjalp av dom bifogade bindelementerna, enligt
teckningen.

Satta fast kroppen av dragkroken (1) — endast losligt —, pa sidoskivorna (3,4), vid
punkterna ,e”, med hjalp av dom bifogade bindelementerna, enligt teckningen.

Montera dragkulan (2), pa kroppen av dragkroken.

Placera dragkroken i mellersta position, sedan skruva fast samtliga skruvarna:

M16 (8.8) 195 Nm
M12 (10.9) 117 Nm
M12x1,25 87 Nm

Satta fast tillbehdret 8, genom punkten ,f” av sidoskivan, med hjélp av den bifogade
avstands-behallaren, samt dom bifogade bindelementerna, enligt teckningen. Montera
tillbaka luftkompressorn, vid tillbehdrskivan 8, samt dom 3 behallare-konsolen, med
hjalp av fabriks-skruvarna.

Klippa ut stétfangaren, med hjélp av den bifogade klipp-schablonen (akta pa
argangen!!!).

Montera tillbaka stétfangaren.

Sétta fast stotfangaren, pa dragkroken, vid punkterna ,g”, med hjalp av fabriks-
skruvarna, samt dom bifogade skruvmuttrarna M6, och dom fjadrande brickorna.
(Tillbehoérskivorna 9 maste anvandas endast i fall av modellerna, som har blivit
tillverkat efter aret 2003.)

Det ar nddvandigt att dra at bultarna igen efter ungefar 1000 km korning (enligt
angivna momentangivelser).

Bosal kan inte stéllas till ansvar for fel pa produkten som orsakats av anvandaren eller
genom omddmeslést bruk av produkten av anvéndaren eller en person som han bér
ansvar for (art. 185, paragraf 2 i den nederlandska civilrattsbalken).

Monteringen av dragkroken far utféras endast av fackverkstad.

slapvagnslast [kg] x bilens totalvikt [kg] 9,81
slapvagnslast [kg] + bilens totalvikt [kg] 1000

=D [kN]
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